

## ОТЗЫВ

научного руководителя д.э.н., профессора, Иностранного члена РАН, Заслуженного работника высшей школы Российской Федерации Квинта Владимира Львовича на диссертационную работу Шаклеина Константина Игоревича «Экономические и социальные аспекты реализации стратегических приоритетов развития отрасли АПК (на примере кролиководства)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство)»

Диссертационная работа, выполненная Шаклеиным К.И., посвящена вопросам стратегического развития одного из слабо развитых направлений АПК – кролиководству. Тема исследования является актуальной. Во-первых, в России наблюдается невыполнение контрольно-целевых параметров по потреблению мясной продукции как в целом по отрасли, так и по рынку диетических мясных продуктов; во-вторых, в существующей нормативно-правовой документации, разработанной Министерством сельского хозяйства, отсутствуют мероприятия, ориентированные на развитие рынка диетической продукции. Автор подходит к изучению развития отрасли АПК (кролиководства), принимая во внимание экономическую и социальную значимость развития данной отрасли. В связи с этим автор обозначил следующую цель данной работы: определить стратегические приоритеты развития отрасли кролиководства и разработать основные этапы их реализации с учетом экономической и социальной значимости данных приоритетов. Актуальность диссертационной работы Шаклеина К.И. обусловлена поставленной целью и сформулированными задачами.

Работа состоит из введения трех глав, заключения, списка литературы и приложений. Следует отметить глубокую и серьезную проработку первой главы «Теоретические и методологические основы стратегирования отрасли кролиководства». Автор демонстрирует широкий обзор научных подходов отечественных и зарубежных авторов по проблематике диссертационной

работы. В работе представлен подробный анализ программ развития отрасли АПК (кролиководства) в странах различного типа: развитых странах, странах с формирующимся рынком и развивающихся странах.

Проводя во второй главе стратегическую оценку тенденций и перспектив развития отрасли кролиководства в системе агропромышленного комплекса России, автор формирует обширную информационную базу исследования, основу которой составили данные Росстата, Федеральной налоговой службы, Федеральной таможенной службы, Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН, Всемирного банка, МВФ, ВТО и др. Также при оценке перспектив развития отрасли АПК Шаклеин К.И. использовал нормативно-правовую и организационно-распорядительную документацию, разработанную Правительством Российской Федерации и отдельными Министерствами.

Основное внимание в работе сконцентрировано на разработке авторского подхода к определению этапов реализации стратегических приоритетов развития кролиководства в России. Данный подход разработан на основе общей теории стратегического управления с применением эконометрического инструментария (векторной авторегрессии). Также необходимо отметить, что данный авторский подход обосновывает теоретическую значимость научного исследования и может найти применение в соответствующих разделах учебных курсов по стратегическому управлению.

Во время написания диссертации Шаклеин К.И. проявил себя целеустремленным, трудолюбивым человеком, отличающимся творческим, нестандартным мышлением. Особо хочется отметить глубокую проработку автором теоретической и методологической части диссертационного исследования. Большая работа проделана по анализу научной литературы на русском и английском языках, сбору и обработке массивов статистических данных. Автор апробировал полученные результаты исследования на международных и всероссийских конференциях, заслужил одобрение и признание научной общественности.

В процессе обучения в аспирантуре Шаклеин К.И. принимал активное участие в научной и педагогической жизни кафедры «Финансовая стратегия», успешно апробировал авторский курс «Стратегическое бюджетирование предприятия» у магистров направления «Финансовая экономика».

Таким образом, Шаклеин К.И. может считаться сложившимся исследователем. Актуальность, новизна, теоретическая и практическая значимость научного исследования Шаклеина К.И. позволяют сделать вывод о том, что диссертация на тему: «Экономические и социальные аспекты реализации стратегических приоритетов развития отрасли АПК (на примере кролиководства)», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство)», соответствует требованиям и может быть представлена к защите.

**Научный руководитель**  
д.э.н., профессор,  
Иностранный член РАН,  
Заслуженный работник высшей  
школы Российской Федерации  
Заведующий кафедрой  
Финансовой стратегии  
Московской школы экономики  
МГУ имени М.В.Ломоносова



/В.Л.Квинт/

Подпись удостоверяю  
Начальник отдела кадров  
Московской школы экономики  
МГУ имени М.В.Ломоносова



/Грошева Л.А./